

持续跟进学习贯彻习近平总书记最新系列重要讲话精神,开展各类学习66次、交流研讨45次,切实学深悟透、指导实践、推动工作;

积极探索政协一线履职的方法路径,搭建“4+5+12”履职平台,完善各类制度机制,推动委员反映社情民意信息、传播凝聚共识、开展为民服务常态化制度化规范化;

组织开展慈善捐赠、义诊咨询、法律宣传、消费助农等活动24次,走访群众48次,接待群众800多人,解答各类民生问题500多个;

回望2023年,一組组数据组成了彭阳县政协十届二次会议以来的履职成绩单。彭阳县政协及其常委会高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在自治区、固原市政协的关心指导下,在彭阳县委的坚强领导下,深入学习贯彻中共二十大精神,认真贯彻落实中央和自治区、固原市、彭阳县党委决策部署,牢牢把握新时代人民政协新使命,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,广泛凝聚共识,为助力彭阳县经济社会高质量发展作出了积极贡献。



# 擦亮协商品牌 彰显独特优势 提升履职效能

## ——彭阳县政协2023年工作综述

本报记者 邓蕾

### 1 坚决拥护“核心” 捍卫“两个确立” 在筑牢共同思想政治基础上坚定跟党奋进新步伐

彭阳县政协始终把坚持和加强党的全面领导贯穿政协全部工作中,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。坚持旗帜鲜明讲政治,严格执行重大事项请示报告制度,主动向彭阳县委请示报告重要事项、重要会议、重要工作11次。发挥政协党组把方向、管大局、保落实的领导作用,全面加强党建“两会一联系”等工作,督促党员委员完成“5+2”履职工作。坚决落实“第一议题”制度和“双随机”学习交流机制,深化中共二十大和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示

批示精神“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想等,跟进学习习近平总书记最新系列重要讲话精神,共开展各类学习66次,交流研讨45次,切实学深悟透、指导实践、推动工作。加强“书香政协”建设,开展“学习二十大、奋进新征程”等读书活动,引导全体委员增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,切实把思想和行动统一到中共二十大部署要求上来。第二批主题教育期间,制定党组班子重点任务清单和学习计划,坚持五项重点措施有机融合、一体推进。召开党组会、理论学习中心组学习会、主题教育集中学习会等25次,研讨18次。



2023年5月,彭阳县政协组织部分委员,赴广西南宁考察学习全国文明城市创建工作。



2023年7月,彭阳县政协组织部分委员和相关单位负责人,对彭阳县政协十届二次会议提案进行集中督办。

### 3 担当践行“初心” 增进民生福祉 在协商于民协商为民上书写政协履职新答卷

彭阳县政协始终坚持完善人民政协民主监督和委员联系界别群众制度机制,以人民群众急难愁盼问题为导向,找准协商式监督定位,增进人民福祉。坚持主席会议审定“有事好商量”协商议题机制,围绕养殖产业、民宿经济发展等小切口议题,开展调研协商9次,推动相关民生事项有效解决。充分发挥委员大讲堂作用,组织界别委员深入乡镇宣讲肉牛养殖、产业扶持政策等,助力农业产业发展。健全社情民意信息“直通车”机制,报送推进燃气便民缴费服务等社情民意信息20篇,得到县委和政府主要领导批示,相关部门办理,其中加强县人民医院人才引进和培养等3篇社情民意信息被自治区政协采用,更好促进民生实事解决。坚持把协商民主贯穿提案办理全过程,重点

提案实施“清单式”管理。县委和政府高度重视提案办理工作,联合建立了领办和督办重点提案机制,主要领导现场督办,高位推进,重点提案办结率100%。县委常委会、政府常务会议分别2次听取政协提案办理情况,有力推动提案办理工作。深化协商式监督,围绕“十二五”“十三五”移民工作视察,提出完善住房政策措施、加大移民产业培育等意见建议12条,督促后续帮扶措施落实。围绕全县重点建设项目和年度民生实事办理议题,专项视察水利工程、民生保障等项目,督促提高办理质量。成立4个民主监督小组,对有关部门开展民主监督工作。参与法院“百家大回访”、中小学生录入摇号等民主监督活动21次,切实发挥了人民政协在发展全过程人民民主实践中的作用。

### 4 团结共筑“同心” 深化凝聚共识 在广泛汇聚社会各界合力上发挥统战组织新优势

彭阳县政协始终以铸牢中华民族共同体意识为主线,把凝聚共识融入履职全过程,汇聚起“一起来想、一起来干”团结奋斗正能量。着力担负起“落实下去、凝聚起来”的政治责任,在实施历史文化保护工程等调研考察、提案督办、招商引资工作中邀请工商联、人民团体参加,在全体会议、界别协商等活动中搭建政协与各民主党派人士、无党派人士、党外知识分子协商平台,不断凝聚各方共识。围绕铸牢中华民族共同体意识,落实班子成员在联系乡镇和政协机关宣讲,开展民族团结进步创建座谈协商,促进民族团结、宗教和睦、社会和谐。注重加强与区内外各级政协交往交流,先后接待海南省政协、西夏区政协等来彭考察,在宣传推介中展现彭阳新面貌。

班子成员、政协委员深入基层和行业领域,宣讲中共二十大精神、安全环保知识、惠民扶持政策等,做好解疑释惑、理顺情绪、化解矛盾、凝聚人心工作。组织界别委员开展民法典宣讲等委员大讲堂活动、文明村镇建设协商等联络小组活动34次,在学习研讨中凝聚共识,在协商议事中汇合力。先后与固原市政协相关专委会、彭阳县直有关部门开展“关注微心愿、委员在行动”等活动3次,参与“99公益日”助学捐款活动,受助儿童380余人。启动编纂《彭阳生态建设40年》文史资料,征集图片500多张、文字材料120余篇,已进入出版环节。编辑《彭阳政协》4期,编发政协工作简报47期,并向区市政协和《华兴时报》等媒体推送,展现政协履职成果、展示委员履职风采。



2023年9月,固原市、彭阳县两级政协经济委员会组织开展关注困境儿童微心愿活动。

彭阳县政协始终坚持固本强基,主动适应新时代新任务,加强自身建设,不断提升履职能力和水平。积极探索政协一线履职的方法路径,搭建“4+5+12”履职平台,完善各类制度机制,形成各分管副主席负责抓总,专委会主任联系指导,区市县三级政协委员积极履职,界别群众广泛参与的工作格局,推动委员反映社情民意、传播凝聚共识、开展为民服务常态化制度化规范化。共组织开展慈善捐赠、义诊咨询、法律宣传、消费助农等活动24次,走访群众48次,接待群众800多人,解答各类民生问题500多个。组织委员、机关干部先后赴厦门华侨大学等地参加能力提升培训,多措并举提升委员“专”的水平。落实乡镇统战委员兼任政协联系人机制,对调离岗位委员及时调整增补,确保委员队伍“懂政协、会协商、善议政”。开展纠正形式主义官僚主义专项整治工作,查摆问题27条,逐条细化整改。



2023年11月,彭阳县政协组织教育体育界委员就全县基础教育质量提升开展界别协商活动。

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是十届彭阳县政协工作承上启下之年。彭阳县政协将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻中共二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神,坚定不移把习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神作为“纲”和“魂”,深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,在中共彭阳县委的坚强领导下,认真贯彻落实中共中央和区市县党委各项决策部署,坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,把推进中国式现代化作为最大的政治,把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,以先行区建设为牵引,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,聚焦加快建设宜居宜业宜游品质县、宁夏副中心城市标杆县、生态旅游特色县、乡村全面振兴样板县、铸牢中华民族共同体意识示范县的决策部署,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,着力提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平,为奋力开创高质量发展新局面,谱写全面建设社会主义现代化美丽新宁夏彭阳新篇章贡献政协智慧和力量。

(本版图片由彭阳县政协提供)



2023年8月,彭阳县政协组织委员赴甘肃省庆城县就石油资源开发利用情况进行调研。



2023年6月,彭阳县政协举办委员学习贯彻中共二十大精神暨履职能力提升培训班。

### 2 精准聚焦“中心” 深入协商议政 在发挥专门协商机构作用上展现服务大局新作为

彭阳县政协始终聚焦全县中心工作履职,充分发挥专门协商机构作用,找准党政所需、政协所能的结合点,广集良策助力决策优化,广聚智慧推进决策实施。聚焦彭阳县第九次党代会和县九届五次会确定的目标任务,彭阳县政协十届二次会议提出意见建议96条,整理报送县委和政府采纳办理。坚持重要议题联动调研,围绕严格耕地资源保护、肉牛产业发展等议题,开展区市县政协三级联动调研。配合完成农业面源污染治理、新型农业经营主体培育等调研11次,协商推动相关问题在区市层面解决。坚持议政性常委会会议协商,邀请政府及有关部门通报提案办理、经济运行等情况。落实党政点题要求,围绕全县教育教学、社区民生保障等开展调研,提出意见建议36条,助力相关问题解决。以落实政协年度协商计划为抓手,围绕全县乡村道路建设深入调研,提出推进巷道建设、机械化养护等意见建议14

条;围绕石油资源开发利用情况,通过县内调研和周边县区考察,借鉴提出鼓励关联产业发展、探索企业双赢机制等意见建议14条;围绕创建全国文明城市工作赴陕西、广西考察,提出凝聚创城工作合力、抓好迎检关键环节等意见建议10条;围绕基础教育工作赴河北、山东考察,提出推动集团化办学、加强一校一品建设等意见建议16条,报送县委和政府采纳,转交相关部门落实。坚决做到“县委有号召,政协有行动”,班子成员带队先后3次赴福建、新疆等地招商引资,邀请当地企业来彭考察,为招商工作提出建议、提供线索;深入包抓乡镇、村蹲点调研,指导督促巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴工作;深入包抓企业、项目建设现场调研指导、解决困难;扎实开展全国文明城市创建、“九小场所”及重点领域重点行业安全风险隐患排查整治、巩固国家卫生县城等工作,摸排各类安全隐患问题263条,全部整改到位。